

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации архитектора Новиковой Анны Николаевны «**Сетевая форма организации архитектурного проектирования**», на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Тема диссертационного исследования А.Н.Новиковой посвящена **актуальной теме организации архитектурного проектирования** на новейшем этапе его развития.

Цель диссертации – **выявить научно-методические основы сетевой формы организации архитектурного проектирования** в условиях внедрения современных технологий и средств коммуникаций, глобализации и роста мобильности.

В диссертации поставлены основные задачи – раскрыть понятие «сетевая форма организации архитектурного проектирования», определить временные границы становления сетевого подхода и влияющие на этот процесс факторы.

Тема диссертации ранее изучалась недостаточно, и рассматриваемое диссертационное исследование вносит ощутимый вклад в раскрытие вопроса эффективности организации архитектурной деятельности в условиях ограниченных финансовых и временных ресурсов, а также все возрастающей профессиональной конкуренции.

На достаточно обширном историческом и современном материале автор диссертации прослеживает развитие типов организации архитектурной деятельности от “архитектурной мастерской” к “проектной корпорации” и далее к “сетевой архитектурной практике”.

Как показывает диссертант в своей работе, сетевая форма организации архитектурного проектирования ориентирована на создание уникального проекта в процессе интерактивных коммуникаций между авторами-разработчиками - на основе современных технологий, что, в свою очередь, расширяет возможности проектирования архитектурного объекта, повышая качество и креативность проектных решений, обеспечивая инновационность проектируемого архитектурного объекта.

Диссертант Новикова А.Н. использовала разнообразные специальные источники по теоретическим и практическим аспектам организации архитектурной деятельности, показала эрудицию, умение ориентироваться в специальной литературе и проводить анализ данных.

Можно заключить, что поставленная автором цель диссертации – достигнута, поставленные задачи - реализованы.

Заслуживает положительной оценки практическое внедрение автором разработанных теоретических положений – как в учебном процессе, так и в

ВхН/31 от 12.10.2015г.

текущей проектной деятельности, а также при выполнении уникальных конкурсных проектных работ.

В качестве замечания или, скорее, пожелания для дальнейших исследований по рассматриваемой проблеме хотелось бы высказать следующее: целесообразно было бы отметить, что при использовании сетевых методов организации проектирования - большую роль играют прямые личностные коммуникации "лицом к лицу" и что в эпоху цифровых технологий эти коммуникации не только не теряют своего значения, но, напротив, приобретают важнейшее значение; и, в связи с этим, рассмотреть вопросы возможного возникновения профессиональных конфликтов и пути их предотвращения.

Высказанное замечание не умаляет значимости проведенного диссертационного исследования, которое является самостоятельным и завершенным, внося определенный вклад в архитектурную науку.

Рекомендуемая автором сетевая форма организации архитектурного проектирования отвечает открытому характеру рынка архитектурных услуг, позволяет молодым архитекторам и малым архитектурным мастерским включиться в совместную работу с лучшими профессионалами, конкурировать с крупными организациями и ведущими мировыми архитектурными фирмами.

Автореферат изложен профессиональным языком, снабжен иллюстрирующим материалом.

Количество публикаций (13, в том числе 4 в изданиях, рекомендованных ВАК) - представляется достаточным для раскрытия результатов диссертационного исследования.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 18.00.01 – История и теория архитектуры, реставрация и реконструкция историко – архитектурного наследия, а соискатель - архитектор Новикова Анна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Зав. Отделом научного обеспечения
развития транспортного комплекса города
НПО ТИД №5 ГУП «НИ и ПИ Генплана Москвы»,
кандидат технических наук,
профессор Кафедры градостроительства
Московского архитектурного института
(государственной академии архитектуры и градостроительства)
Боровик Елена Николаевна

05 октября 2015

Россия, 125047 г. Москва, улица, дом 2/14
E-mail: genplan@mka.mos.ru, (495) 250 19 94

Подпись руки Елены Николаевны Боровик
Зам. рук. НИИ ТИД (Новикова А.)